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Робота присвячена вирішенню актуального науково-дослідного завдання в 

області встановлення категорійної небезпеки вугільних шахт за газовим фактором, 

яке полягає в розкритті закономірностей процесів газовиділення з підроблюваних 

джерел в межах експлуатованих виїмкових дільниць і за їх межами для 

удосконалення нормативної бази. Удосконалена нормативна база є одним з 

основних факторів, що визначають зниження аварійності і травматизму в вугільних 

шахтах. 

Вирішення сформульованих в роботі завдань дозволило на основі досвіду 

використання результатів встановлення категорійності діючих вугільних шахт за 

газовим чинником виявити та обґрунтувати показники небезпеки при основному 

газовиділенні з підроблюваної вуглепородної товщі, які обумовлюють абсолютне та 

відносне газовиділення з джерел у виробки діючої виїмкової дільниці і за її межами, 

що дало можливість на підставі вивчення закономірностей зсуву порід і 

встановлення фактичних розмірів зон активного газовиділення розробити методику 

встановлення газової небезпеки при наявності метановиділення з підроблюваних 

джерел та методику прогнозу газовиділення з використанням досвіду застосування 

попередньої нормативної бази та технічної документації шахт.  

Проаналізовано і надано комплексну оцінку обґрунтованості застосування 

показника відносної газорясності до однієї тони видобутого вугілля для прогнозу 

метановиділення і встановлення категорійної небезпеки шахт. В результаті 

виявлено, що кількість газу, що виділяється з підробленої вуглепородної товщі, 

істотно перевищує його природні запаси в вугільних пластах до початку ведення 



 

очисних робіт. Це свідчить, що до основних джерел, крім підроблюваних вугільних 

пластів, відносяться вміщуючі їх породи. У чинних нормативних документах не 

враховується також ймовірність істотного газовиділення з вуглепородної товщі при  

активізації зрушення підроблених порід за межами діючих виїмкових дільниць.  

Встановлені недоліки нормативної бази, які полягають у наступному:  

- за останні кілька десятків років істотно збільшилася глибина ведення 

гірничих робіт, що призвело до зміни газового балансу виїмкових дільниць. 

Основним джерелом газовиділення, замість розроблюваних пластів, стали 

підроблювані зближені пласти і вміщуючі породи. Це не знайшло відображення в 

діючих нормативних документах; 

- не враховується переважне газовиділення з вміщуючих порід  в порівнянні з 

метановиділенням з підроблюваних зближених пластів; 

- прогноз метановиділення не враховує газовиділення з підроблюваних джерел 

за межами виїмкових дільниць при активізації зсуву підроблюваних порід. 

Класифікацією схем провітрювання не передбачено розгляд цього виду 

газовиділення; 

- розробка діючих нормативних документів базується на результатах трьох 

добових газових зйомок, а тривалість процесів газовиділення з підроблюваних 

джерел може відбуватися протягом декількох років; 

- залишкова газоносність відбитого вугілля, а також оголеної поверхні пласта і 

зближених підроблюваних і надроблюваних пластів при прогнозі метановиділення 

приймається однаковою. При такому підході не враховується фактичний стан 

системи газ - вугілля і її стійкість при метаморфічних перетвореннях; 

- використання відносної газорясності призводить до суперечливих 

результатів визначення категорійної небезпеки шахт за газовим фактором, внаслідок 

наявності газовиділення при відсутності видобутку вугілля; 

- Відносна багатогазовість не залишається постійним параметром в процесі 

експлуатації виїмкової дільниці в одних гірничотехнічних і гірничо-геологічних 

умовах.  



 

Недоліки розподілу шахт на категорії за газовим фактором з використанням 

відносної газорясності до однієї тони видобутого вугілля вказують на відсутність 

наукового обґрунтування цього показника для встановлення газової небезпеки 

вугільних шахт  і може призводити до помилок у визначенні фактичної небезпеки 

гірничих робіт. Результатом таких помилок можуть бути необґрунтовані фінансові 

та трудові витрати на проведення необхідних профілактичних заходів, або 

виникнення аварій з тяжкими наслідками. Це зумовило необхідність розробки 

нового методологічного підходу до градації шахт за ступенем їх газової небезпеки 

та прогнозу газовиділення з підроблюваних джерел. 

Досліджено можливість та доцільність застосування для характеристики 

небезпеки вугільних шахт генетичних і технологічних показників вугілля, 

параметрів зрушення вуглепородної товщі та інтенсивність ведення очисних робіт 

на газовиділення з підроблюваної вуглепородної товщі. 

Активізація зрушення порід пов'язана як з розвитком очисних робіт в межах 

окремої виїмкової дільниці, так і в межах шахтного поля. Отримані 

експериментальні дані дозволили кількісно оцінити тенденцію змінення 

газовиділення за межами виїмкової дільниці з підроблюваної вуглепородної товщі 

при активізації її зсування по мірі розвитку очисних робіт в крилі шахтного поля. 

Показана роль схем провітрювання виїмкових дільниць в забезпеченні безпечних 

умов відпрацювання газоносних вугільних пластів. Сучасна класифікація 

провітрювання виїмкових дільниць не передбачає надходження метану в дільничі 

виробки при розвитку гірничих робіт в шахтному полі і активізації зсуву порід. З 

цієї причини застосування однієї і тієї ж схеми провітрювання може призводити до 

зовсім різних між собою результатів в одних гірничо-геологічних умовах. Для 

прогнозу газовиділення і встановлення зон його можливого виділення, що важливо 

при виборі схем провітрювання, необхідно розглядати стан всього підробленого 

масиву і враховувати вплив на процеси зрушення порід розташування раніше 

відпрацьованих лав. Взаємний вплив режимів провітрювання виїмкових дільниць і 

експлуатації дегазаційних свердловин свідчить про необхідність вибору, 

обґрунтування і розрахунку схем провітрювання і дегазації проводити за єдиною 



 

методикою в одному нормативному документі. Класифікація схем провітрювання 

виїмкових дільниць в даний час проводиться, в основному, з урахуванням 

газоносності вугільних пластів і вміщуючих порід. При класифікації схем 

провітрювання практично не враховуються прояви інших небезпечних 

властивостей, в тому числі і схильність вугілля до самозаймання.  

Вперше експериментально кількісно встановлено вплив осідання основної 

покрівлі при експлуатації окремої виїмкової дільниці на газовиділення за її межами 

з підроблюваної вуглепородної товщі при активізації зрушення підроблюваної 

вуглепородної товщі, встановлений також факт різного характеру протікання 

процесів газовиділення в межах діючої виїмкової ділянки і з виробленого простору 

зупинених лав. 

Вперше встановлено неоднозначне змінення видобутку вугілля, абсолютного і 

відносного газовиділення при віддаленні очисних вибоїв від розрізних виробок. До 

осідання основної покрівлі зі збільшенням видобутку вугілля відбувається зростання 

як абсолютного, так і відносного газовиділення. Після досягнення планових 

показників видобутку вугілля і осідання основної покрівлі відбувається стабілізація 

абсолютного і відносного газовиділення. Перед зупинкою очисного вибою зниження 

видобутку вугілля призводить до скорочення абсолютного і збільшення відносного 

газовиділення. Виявлено нестабільність показника відносного газовиділення 

протягом відпрацювання виїмкової дільниці. Його значення не гарантує адекватне 

встановлення категорійної небезпеки вугільних шахт. 

Вперше розроблена схема спільного утворення зон активного зрушення 

вуглепородної товщі, яка підробляється, і інтенсивного газовиділення, яка 

дозволила науково обґрунтувати методику визначення питомого газовиділення з 

одиниці площі виробленого простору. Відповідність параметрів розробленої схеми 

процесів зрушення вуглепородної товщі і газовиділення з неї підтверджено 

шахтними спостереженнями. Ці параметри використані для удосконалення 

нормативної бази прогнозу газовиділення як в межах експлуатованих виїмкових 

дільниць, так і усього шахтного поля. 



 

Зокрема, дана кількісна оцінка параметрів процесів газовиділення в межах 

експлуатованих виїмкових дільниць і за їх межами з виробленого простору 

зупинених лав, при цьому встановлено наступне: 

-  неоднозначна зміна видобутку вугілля, абсолютного і відносного 

газовиділення при віддаленні очисних вибоїв від розрізних виробок. До осідання 

основної покрівлі зі збільшенням видобутку вугілля відбувається зростання як 

абсолютного, так і відносного газовиділення. Перед зупинкою очисного вибою 

зниження видобутку вугілля призводить до скорочення абсолютного і збільшення 

відносного газовиділення; 

- при повній підробці земної поверхні і вуглепородної товщі газовиділення з 

виробленого простору зупинених виїмкових дільниць в початковий період 

експлуатації чергової лави може в кілька разів перевищувати метановиділення в 

межах діючої виїмкової дільниці; 

- велика кількість газовиділення з виробленого простору зупинених лав 

відбувається після повної підробки земної поверхні і вміщуючих порід; 

- питоме газовиділення, віднесене до одиниці площі виробленого простору в 

зоні активного зрушення порід при веденні очисних робіт є постійною величиною 

при незмінних гірничо-геологічних і гірничотехнічних умовах; 

- загальна кількість газу, що виділяється з підроблюваної вуглепородної товщі, 

при інших рівних умовах, прямо пропорційно залежить від площі виробленого 

простору відпрацьованих стовпів. 

Запропоновано методику визначення газової небезпеки шахт при наявності 

метановиділення з підроблюваних джерел. 

Розроблено нову методику прогнозу газовиділення з підроблюваних джерел з 

використанням досвіду застосування попередньої нормативної бази та технічної 

документації. 

Отримані в дисертаційній роботі результати теоретичних і експериментальних 

досліджень впроваджені при науковому обґрунтуванні прогнозу газовиділення з 

підроблюваної вуглепородної товщі для підготовлюваної до експлуатації 1-ої 



 

північної лави пласта 4l  горизонту 885м шахтою ім. Д.Ф. Мельникова ПАТ 

"Лисичанськвугілля" (акт впровадження). 

Підготовлено та передано ІГТМ НАН України «Методику оцінки небезпеки 

вугільних шахт за газовим фактором» (акт здачі-приймання від 18.02.2021р.). 

Окремі положення дисертації використовуються у навчальному процесі ДВНЗ 

СНУ ім. В. Даля МОН України в рамках викладання спеціальних дисциплін 

студентам спеціальності 184 - Гірництво, 263 – Цивільна безпека (довідка від 

05.02.2021). 

Передбачуваний економічний ефект від впровадження рекомендацій щодо 

безпечного відпрацювання 1-ої північної лави пласта 4l  шахтою ім. Д.Ф. 

Мельникова становить близько 1800 тис. грн./рік. Соціальний ефект полягає в 

забезпеченні безпечних умов відпрацювання газоносних вугільних пластів. 

Ключові слова: вуглепородна товща, підробка, газовиділення, динаміка, 

геомеханічні параметри, закономірності, зрушення, активізація, нормативна база, 

прогноз, методика, вироблені простори, безпека. 
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ANNOTATION 

Filatieva E. M. Substantiation of parameters of safe mining of coal seams taking 

into account gas release from the underworked stratum. - Qualifying scientific work on the 

rights of the manuscript. 

The dissertation on competition of a scientific degree of the doctor of philosophy on 

a specialty 263 - Civil security - Ministry of Education and Science of Ukraine, 

Volodymyr Dahl East Ukrainian National University, IGTM named after M.S. Polyakova 

National Academy of Sciences of Ukraine, Dnipro, 2021. 

The work is devoted to solving an urgent research problem in the field of 

establishing the categorical danger of coal mines by the gas factor, which is to reveal the 

patterns of processes of gas evolution from counterfeit sources within the operated 

excavation sites and beyond to improve the regulatory framework. The improved 

regulatory framework is one of the main factors determining the reduction of accidents 

and injuries in coal mines. 

The solution of the tasks formulated in the work allowed on the basis of the 

experience of using the results of establishing the categorization of existing coal mines by 

gas factor to identify and substantiate the indicators of danger at the main gas evolution 

from the underworked stratum, which determine the absolute and relative gas from sources 

which made it possible on the basis of studying the patterns of rock shift and establishing 

the actual size of active gas zones to develop a method of establishing gas hazard in the 

presence of methane emissions from counterfeit sources and methods of gas forecast using 

the experience of previous regulations and technical documentation of mines. 

The complex estimation of validity of application of the indicator of relative gas 

abundance to one ton of extracted coal for the forecast of methane release and 

establishment of categorical danger of mines is analyzed and given. As a result, it was 

found that the amount of gas released from the counterfeit coal seam significantly exceeds 

its natural reserves in the coal seams before the start of actualing mining. This indicates 

that the main sources, in addition to underworked coal seams, include their host rocks. The 

current regulations also do not take into account the probability of significant gas 

evolution from the coal seam when stirring up the ground movement of counterfeit rocks 

outside the existing excavation sites. 



 

The shortcomings of the regulatory framework are identified, which are as follows: 

- over the past few decades, the depth of mining has increased significantly, which 

has led to a change in the gas balance of the excavation sites. The main source of gas 

evolution, instead of the developed coal seam, were underworked  coal seams and host 

rocks. This is not reflected in the current regulations; 

- does not take into account the predominant gas evolution from enclosing strata in 

comparison with methane emissions from underworked adjacent formations; 

- the forecast of methane release does not take into account the gas evolution from 

underworked sources outside the excavation sites when the shift of underworked rocks is 

activated. The classification of ventilation schemes does not provide for the consideration 

of this type of gas evolution; 

- the development of existing regulations is based on the results of three daily gas 

surveys, and the duration of the processes of gas evolution from counterfeit sources can 

occur over several years; 

- the residual gas content of the reflected coal, as well as the exposed surface of the 

formation and contiguous top and underlying seams  in the forecast of methane release is 

assumed to be the same. This approach does not take into account the actual state of the 

gas - coal system and its stability during metamorphic transformations; 

- the use volume of gas abundance leads to contradictory results in determining the 

categorization danger of mines by the gas factor, due to the presence of gas evolution in 

the absence of coal production; 

- relative volume of gas does not remain a constant parameter in the operation of the 

excavation site in the same mining and mining-geological conditions. 

The shortcomings of the division of mines into categories by gas factor using 

relative volume of gas to one ton of extracted coal indicate the lack of scientific 

justification for this indicator to establish the gas hazard of coal mines and may lead to 

errors in determining the actual danger of mining. Such errors can result in unreasonable 

financial and labor costs for the necessary preventive measures, or the occurrence of 

accidents with serious consequences. This necessitated the development of a new 

methodological approach to the gradation of mines according to the degree of their gas 

hazard and the forecast of gas emissions from counterfeit sources. 



 

The possibility and expediency of using genetic and technological indicators of coal, 

parameters of coal seam shift and intensity of cleaning works on gas release from the 

underworked coal-rock stratum to characterize the danger of coal mines have been studied. 

Activation of rock shift is associated both with the development of treatment works 

within a separate excavation site and within the minefield. The obtained experimental data 

allowed to quantify the tendency of gas evolution outside the excavation section from the 

underworked coal-rock strata with the activization of its displacement as the development 

of treatment works in the wing of the mine field. The role of ventilation schemes of 

excavation sites in providing safe conditions for working off gas-bearing coal seams is 

shown. The modern classification of aeration of excavation sites does not provide for the 

entry of methane into the site workings during the development of mining operations in 

the minefield and the activization of rock shear. For this reason, the use of the same 

ventilation scheme can lead to completely different results in the same mining and 

geological conditions. To forecast the release of gas and establish zones of its possible 

release, which is important when choosing ventilation schemes, it is necessary to consider 

the state of the entir coal-rock array and take into account the impact on the processes of 

rock displacement of previously worked lavas. The mutual influence of the modes of 

ventilation of excavation sites and operation of degassing wells indicates the need to 

select, justify and calculate the schemes of ventilation and degassing to carry out 

according to a single method in one normative document. Classification of ventilation 

schemes of excavation sites is currently carried out mainly taking into account the gas 

content of coal seams and host rocks. When classifying ventilation schemes, the 

manifestations of other hazardous properties, including the tendency of coal to 

spontaneous combustion, are practically not taken into account. 

For the first time the influence of subsidence of the main roof during operation of a 

separate excavation site on gas release outside it from the underworked coal-rock seam 

stratum at activation of shift of the underworked coal-rock seam stratum was 

experimentally established, the fact of different nature of 

For the first time, an ambiguous change in coal production, absolute and relative gas 

evolution during the removal of treatment faces from split workings was established. 

Before the subsidence of the main roof with increasing coal production there is an increase 



 

in both absolute and relative gas emissions. After achieving the planned indicators of coal 

production and subsidence of the main roof, there is a stabilization of absolute and relative 

gas emissions. Before stopping the treatment face, a decrease in coal production leads to a 

reduction in absolute and an increase in relative emissions. The instability of the relative 

emission index during the excavation of the excavation site was revealed. Its value does 

not guarantee adequate establishment of the categorization danger of coal mines. 

For the first time, a scheme of joint formation of zones of active shift of the forged 

coal seam and intensive gas evolution was developed, which allowed to scientifically 

substantiate the method of determining the specific gas evolution per unit area of produced 

space. Correspondence of parameters of the developed scheme of processes of shift of a 

coal-bearing stratum and gas release from it is confirmed by mine supervision. These 

parameters were used to improve the regulatory framework for the forecast of gas 

emissions both within the operated excavation sites and the entire minefield. 

In particular, a quantitative assessment of the parameters of the processes of gas 

evolution within the operated excavation sites and outside them from the produced space 

of the stopped lava, the following is set: 

- ambiguous change in coal production, absolute and relative gas evolution at the 

distance of treatment pits from split workings. Before the sediment of the main roof with 

an increase in coal production there is an increase in both absolute and relative gas 

emissions. Before stopping the treatment face, a decrease in coal production leads to a 

reduction in absolute and an increase in relative emissions; 

- with complete forgery of the earth's surface and the coal-bearing stratum of gas 

from the produced space of the stopped excavation sites in the initial period of operation 

of the next lava may be several times higher than methane emissions within the existing 

excavation site; 

- a large amount of gas evolution from the produced space of the stopped lavas 

occurs after complete forgery of the earth's surface and host rocks; 

- specific gas evolution, attributed to the unit area of the produced space in the zone 

of active displacement of rocks during treatment works is a constant value under constant 

mining-geological and mining conditions;   



 

- the total amount of gas emitted from the forged coal seam, other things being 

equal, is directly proportional to the area of the produced space of the spent columns. 

A method for determining the gas hazard of mines in the presence of methane 

emissions from counterfeit sources is proposed. 

A new method of forecasting gas emissions from counterfeit sources has been 

developed using the experience of applying the previous regulatory framework and 

technical documentation. 

The results of theoretical and experimental researches received in the dissertation 

work are introduced at a scientific substantiation of the forecast of gas release from a 

forged coal-bearing stratum for the 1st northern lava of a layer 4l  of horizon 885 m 

prepared for operation by mine. D.F. Melnikova PJSC "Lysychansk Coal" 

(Implementation Act). 

Prepared and submitted to the IGTM of the NAS of Ukraine "Methodology for 

assessing the danger of coal mines by gas factor" (act of delivery-acceptance from 

18.02.2021). 

Some provisions of the dissertation are used in the educational process of EUNU V. 

Dalya of the Ministry of Education and Science of Ukraine in the framework of teaching 

special disciplines to students majoring in 184 - Mining, 263 - Civil security. (reference 

from 05.02.2021). 

The expected economic effect of the implementation of recommendations for the 

safe development of the 1st northern lava of the mine. D.F. Melnikov is about 1800 

thousand UAH/year. The social effect is to ensure safe working conditions for gas-bearing 

coal seams. 

Key words: coal seam, underworked, gas evolution, dynamics, geomechanical 

parameters, regularities, shifts, activization, normative base, forecast, method, produced 

spaces, security. 
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